



PÉNZÜGYMINISZTER

K/504/1.

Tárgy: K/504. számú „Kiszámították, hogy mennyibe kerülnek Önök az embereknek?” című kérdés

Országgyűlés Hivatala

Cseresnyés Péter úr
országgyűlési képviselő

Dokumentációs szám: K/504/1

Érkezett: 2006 JÚL 13.

Budapest

Tisztelt Képviselő Úr!

A magyar gazdaság 1997 óta kisebb ingadozásoktól eltekintve tartós növekedési pályán halad. Eközben az államháztartás egyensúlya 3-4 évente rendre felborul, az egy-két éves – olykor jelentős áldozatokot követelő - kiigazításokat az egyensúly ismételt megbomlása, a hiány, az államadósság növekedése követi. Napjainkra világossá vált, hogy az egyensúly gyors megteremtése érdekében – a kiadások csökkentésén túl – elengedhetetlen a bevételek növelése is.

Képviselő úr által feltett kérdésekre válaszom a következő:

1. A vállalatok versenyképességének és az adórendszer transzparenciájának növelése érdekében került sor a 25%-os áfa kulcs 20%-ra történő csökkentésére. Az év közepén pontos adatok még nem állnak rendelkezésre, az előzetes becslések szerint a normál áfa kulcs 1 százalékpontos csökkentése 45-50 Md Ft körüli bevételkiesést jelenthet.
2. A stabilitási program részét képezi az áfa 15%-os kulcsának 20%-ra történő felemelése. Modellszerű számítások szerint a kedvezményes áfa kulcs 1 százalékponttal történő felemelése 30-32 Md Ft-tal javíthatja az államháztartás egyensúlyát. Az 5%-os áfa kulcs ugyanakkor továbbra is fennmarad, ezért a gyógyszerek, a könyvek, a tankönyvek és folyóiratok továbbra is kedvezményes kulccsal adóznak.
3. A kedvezményes áfa-kulcs 15-ről 20 %-ra történő emelése az eltérő jövedelmi helyzetben lévő társadalmi csoportokat különbözően érinti. A jövedelmi helyzet függvényében általánosságban elmondható, hogy az alacsonyabb jövedelműek nagyobb részarányban vásárolnak kedvezményes áfa kulcs alá sorolt termékeket, szolgáltatásokat, így az őket érő negatív kiadási hatás relatíve erőteljesebb. Ugyanakkor ezen társadalmi csoportok a szociális juttatásokból is nagyobb mértékben részesülnek, amelyeken keresztül a negatív hatás csökkenthető.

A nyugdíjasoknál automatikus indexálás mechanizmusa széles körben biztosítja a nyugdíjak értékállóságát és növekedését, így a növekvő terhek nem feltétlenül jelentik az életszínvonal romlását. Mivel a nyugdíjas réteg is meglehetősen heterogén, jövedelmét és fogyasztási szokásait tekintve, a szerényebb anyagi körülmények között élők számára különféle kompenzációs lehetőségek állnak rendelkezésre a terhek további csökkentésére.

Nem szabad megfeledkezni arról, hogy az év elején a normál áfa kulcs 25%-ról 20%-ra csökkent, amely fogyasztási szerkezettől függően minden háztartást kedvezően érintett. Az áfa kulcs emelés és csökkentés társadalmi rétegenkénti hatását vizsgálva megállapítható, hogy a két intézkedés együttesen a legalsó jövedelmi sávba tartozó háztartásokat érintette egyenlegében kedvezőtlenül, ahol a szociális rendszer kompenzáló hatása a legerőteljesebb. Ezen jövedelmi kategóriában a két intézkedés együttesen éves szinten 3000-4000 Ft kiadási többletet jelent.

Budapest, 2006. július 11.

Üdvözlettel:



Dr. Veres János
Dr. Veres János